

# 古董拍卖:品牌是关键,回暖需谨慎



◎本报记者 杨琳

从北京嘉德四季打响2009年春拍第一枪后,到上周末结束的杭州西泠春拍,收藏界提到最多的字眼可能就是经济回暖,信心恢复了。连影响最大的中国当代艺术界也因24日刚刚落幕的上海泓盛春拍的巨大成功而为之一振。本季还未开拍的专场拍卖会已然所剩无几,后期表现是否会依然强劲呢?即将于7月5日开拍的《新海上雅集》上海大众第1届精品古董拍卖会负责人孙皓良表示,他们也充满了信心。

他指出,《新海上雅集》是《海上雅集》的品牌递进,本届拍卖与以往相比在拍品的选择上更为谨慎和专业,推出了包括江南旧韵、海外回珍、海上集珍的3个专场9大板块的400余件拍品。而且主打拍品都来源于老藏家旧藏,如“江南旧韵”中就涵盖了“陈乃康先生旧藏”、“袁世斋主人旧藏”和“眼琴榭主人旧藏”3个板块,拍品上拍数量占居拍卖总量的36.8%。

其中,78件由民国年间著名实业家陈乃康先生旧藏扇骨成为该场拍卖的亮点。陈先生涉古猎奇,旧藏颇丰,当时已名满业界,扇骨虽为文玩小件,但能收藏得如此精到全面,犹如一个小型扇文化史料馆的系统收藏,确实不为多见。袁世斋主人则更重物品的材质和精湛的雕工,他的每件藏品材质优良而质地细腻;琥珀,芙蓉,金铜,件件华美典雅;一件原为苏州大藏家吴大澂旧藏的孔雀石山形摆件,赏石造型精绝,配座工艺精湛,堪称来源清晰的传世珍玩。金珀因无大材,故多制器玲珑娇小,袁世斋旧藏的这件金珀雕喜上眉梢诗筒,选料硕大纯净,金黄剔透,通身显开片,极为难得。而伴随眼琴主人吴瑞生老先生大半个世纪的南宋“玉韵”古琴为拍场增色不少。吴瑞生为上海著名中医,尤精琴律操缦之理。1946年,吴瑞生向诸城派古琴名家詹澄秋先生学习诸城派琴曲时,在詹公府上见到并演奏此琴,一时难以忘怀,再三恳求詹公惠让之下而得。

法国 LEVESQUE 家族旧藏为“海外回珍”专场增光添彩,所藏宫廷重器为该专场重点拍品。其中,清乾隆景泰蓝八仙人物何仙姑如意尤为引人注意,该物属于清代朝贡的贡

品,原为八仙、寿星九枚一套,目前仅沈阳故宫藏“张果老如意”和北京长风拍卖“寿星如意”二件,此枚何仙姑如意现身拍场,极为珍贵。另外,香港“东珍阁”的宫廷收藏也值得研究,清乾隆松石绿地花卉小瓶原为收藏大家仇炎之先生旧藏;清雍正天青釉双夔龙耳瓶在故宫编撰的《清代陶瓷卷》中有同类品参阅,源自宫廷,身世显赫。小市英治是日本著名的中国古董的收藏鉴赏家,此次日本回流专题是小市先生将多年珍藏的一批高级别文玩献于本场。海外回流的拍品占整场数量的33%。

“海上集珍”在传统板块“玲珑佩玩”、“礼仪陈设”、“书画雅器”中依然保持严谨的拍品择选,每一件藏品无不体现了江南文化的特点;宋代的动物圆雕件是宋代玉雕的精髓所在,此次一件宋代白玉圆雕玉兔,造型浑圆饱满,玉质洁白而略带土沁,古朴可人;明永乐的铜鎏金地藏王菩萨像,

工艺细腻,鎏金极为完好,清犀角雕河图洛书摆件在犀角摆件中可谓翘楚;还有来自美国西南博物馆旧藏的清乾隆白玉雕西番作薄胎十二生肖香炉;苏州民族乐器一厂旧藏的一批清代红木家具也是此次一大亮点;剔红制品因其制作工艺复杂成为国朝一代名品,这次上拍有清剔红雕牡丹纹大天球瓶和清代蓝地平金绣龙袍等。

文人铜炉是本次的新设小专题,汇集了同一藏家提供的文人铜炉铜玩21件,造型各异,皮色变化多样。以如此数量和质量的铜炉集珍,还是不为多见。这里宫廷文化和江南文人雅趣交相辉映。

不过孙皓良最后提醒,近期拍卖结果表现的确很不错,似乎一股强劲的春风正在逐渐吹散笼罩中的金融危机。不过,这时不理智的盲目追高也在跟进,风险或许再度出现。他指出,谨慎和专业依然是收藏者和投资者们不败的真谛。



## 09春拍“偏门”收藏受热捧

◎林子

到目前为止,本季春拍已经结束大半,也是自去年10月金融危机爆发后的第二季拍卖,很多门类的艺术品成交业绩出乎意料,例如书画、古董等。不过,一些小的市场门类也颇有看头。

### 古籍版块显强势

近几年,北京、上海等一些拍卖公司相继开设了古籍善本专场,大众对古籍的价值认知逐渐在加深,收藏群体也在逐渐扩大。但是由于古籍是一个流通性较弱的小门类,所以很多藏品到了藏家手中就很少再回到市场上,这也造成了资源的日渐稀缺,同时也是新出现在市场上的重要文本和资料会拍出高价格的原因之一。今春在中国嘉德古籍善本专场推出了一组《陈独秀等致胡适信札》,虽然此前专家们都认为这是一组具有很高史学价值的作品,但只给出了150~180万元的估价,最终这组信札以554.4万元的高价被某藏家买走。然而,这组信札上拍前就受到国家文物局的重视,并首次使用国家优先购买权进行收购,至此这组极具价值的作品终于走进了国家文物局博物馆。这也是古籍收藏在这本季拍卖中成为一个热议的话题。中国嘉德的古籍专场今春拍卖达到了1900多万元的总成交额,创造了历史纪录。另外从今年开始,嘉德四季拍卖部也将古籍善本专场从一年举行两次增加到四次,加强了古籍的拍卖力度。但是古籍的拍卖受制于资源,依然是一个卖方市场,规模很难扩大,但无疑将成为一个收藏、保值的热门之地。

### 佛像依然有高价

2006年10月7日,一场名为“佛华普照——重要明初鎏金铜佛收藏”的专场拍卖在香港苏富比举行,14件明代永宣年间的宫廷造像拍出了3.42亿港元的成交总额。而内地拍卖公司如北京匡时和北京翰海等,也都在积极跟进佛像市场的发展。这两家公司在2007年不约而同地推出了佛像文物的专场拍卖,并都取得了不错的拍卖成绩。初战告捷之后,这两家公司在2007年秋至2008年春继续开设佛像专场拍卖,北京匡时拍卖公司在这两季的佛像专场上,其成交额都超过了亿元,由于拍卖行的有意推动和市场上一些热钱的流入,佛像一度成为一个热门的收藏、投资门类。2008年秋拍开始,由于佛像资源日益稀缺,同时也受到整体市场环境的影响,该板块市场开始“凉”下来。因此,北京匡时2008年秋拍佛像专场仅取得1019万元的成交额;北京翰海的佛像专场成交额也从2008年春拍的6517万元锐减到2968万元。虽然,佛像的价格在近一年来已经在下降,但是卖家的心理调整还需要一段时间。从今年春翰海的佛像专场来看,还是出现了不错的行情,和整个古董行情相一致,精品得到了市场的热捧,翰海这次推出的一件回流的“明代铜鎏金青龙护法神立像”拍出了2576万的高价。今后的一个时期,佛像中的二三流作品的价格可能依然较前两年有下调,但精品的保值度会更高。

### 名酒拍卖渐成气候

香港苏富比在今年春季拍卖新



开设了“尊酩芳醇——重要美国藏家珍稀佳酿”专场,出人意料的取得了100%的成交率和4393万元的成交总额,一瓶1961年的拉图酒庄酒以425.92万元成交。而香港佳士得自去年秋季成功推出“顶级名酒”专场后,09春拍再次出击,取得了97.31%的成交率,2468万的成交总额,这使得名酒的拍卖开始引起亚洲市场的瞩目。紧随香港佳士得之后,北京保利本季春拍也推出了“珍藏佳酿?法国名庄红酒撷英”专场,同样取得了93.13%的高成交率,成交额也达到910多万元。这3场名酒专拍都取得了90%以上的成交率,可以说是本季各个专场中成交率最高的拍品门类。

专家指出,当很多门类都处在高价位、高门槛的时候,也不妨关注一些刚起步或者已经回落到位的一些藏品门类,但是依然要谨慎,预防投资陷阱。

## 国投信托、保利文化和建设银行三方携手投资艺术 国投信托成功发行 国内首款艺术品集合资金信托计划

◎本报记者 杨琳

6月18日,国投信托有限公司推出了国内首款艺术品投资集合资金信托计划——“国投信托·盛世宝藏1号保利艺术品投资集合资金信托计划”。该款产品是国投信托携手保利文化艺术有限公司、中国建设银行北京分行共同为高端客户提供的另类投资信托理财产品。该产品计划主要用于购买数名著名画家知名画作的收益权,募集资金规模是4650万元,期限为18个月。据悉,该信托资金成立仅3个工作日,信托份额就全部销售完毕。

国投信托总经理吕益民介绍,该艺术品投资信托计划是国投信托继黄金信托、红酒信托等创新产品后推出的另一个信托投资创新产品。他说:“近年,艺术品市场在国内不断升温,艺术收藏也成为许多高端人士的生活方式和理财方式。但是艺术品资产的流动性不高,我们国投信托历时两年的研发设计,就是通过金融手段实现艺术品资产的流动性,为藏家、艺术家和投资机构构建一个可以融通的平台。此次推出的信托产品只是我们研发的艺术品投资信托模式之一,今后还将陆续推出不同模式和

风格的艺术品信托产品。”

艺术品投资在国外一直都是大型金融机构财富管理部门和私人银行部门为其高端客户提供的一个重要的理财服务。但由于艺术品真品鉴定难和估值难等困难,国内金融机构在艺术品投资理财领域鲜有涉及。为此,国投信托聘请保利文化艺术有限公司为该计划的艺术品鉴定顾问,负责艺术品的鉴别和估值工作,同时聘请保利艺术博物馆为艺术品保管人,作为信托标的的保管方。艺术品经营是保利文化产业的重要内容之一,目前保利文化拥有艺术中心、拍卖公司、博物馆等相关机构,所开展的业务基本涵盖艺术产业整个链条——包括艺术品的鉴定、估值、购藏,到运输、保管、展览、包装宣传,再到拍卖及零售。

另外,该信托计划已经定向建行北京私人银行的高端客户销售。建行私人银行的投资顾问表示,这是建行私人银行对艺术银行方面进行的一次成功探索。他说:“目前大多数高端投资者资产配置相对集中于证券市场,适当配置一些另类投资产品,可以改善资产配置结构、有效分散风险,而且从艺术品过往交易情况来看,艺术品具有较强的升值潜力。”